
文言文探究教學研習指引 

 

為了提升同學學習文言、文學及文化知識的興趣，鼓勵同學自主學習，我們嘗試推行「探究學

習」。同學以研習小組方式，自選課題進行研習，老師從旁支援同學完成研習活動，並安排課堂時

間讓研習小組同學各大班同學分享研習成果。活動目的：1.提升同學學習文言文的自信；2.了解研

習文言知識的樂趣；3.提升同學在文言文學習上的擁有感及成就感；4.通過親身動手做掌握研習文

言知識的正確方法。 

整個教學過程分為三個部分——第一步：「大班教學」，第二步：「小組研習」，第三步：

「研習小組向大班同學分享」。同學參與計劃後，將經由老師指導他們教授賞析詞作、製作筆記、

製作簡報和分享匯報的技巧。 

第一步：大班教學 

1 老師可按照課程規劃方案及進度表完成教學。 
［老師可以在這個階段向同學預告研習活動，先了解同學的學習興趣，盡可以根據同學的興趣安排研習課題。如果

同學沒有表達特別喜好，則可以按照老師的判斷處理。老師不妨選取自己感興趣或熟悉的課題。］ 

2 安排研習課題時，請確保大班教學內容跟研習內容相關。 
［老師可以根據單元主題或篇章的作者等方面安排研習課題，例如「孝文化研習」或「蘇軾專題研習」等。］ 

3 老師可以挑選與單元主題相關的有趣課題讓同學認識，引起他們的研習興趣。 
［老師可以為同學提供不同研習選項，但必須讓同學有權選擇，而非安排他們處理某一課題。同學可以選取老師提

供選項以外的課題，但必須先跟老師商量。老師選取研習課題時，必須考慮同學的能力水平，不宜給予難度過高的

研習課題，以致打撃他們的學習自信。對於學習動機較低的學生，若要建立學習信心，建議挑選一些較簡單的課

題，讓他們逐步掌握學習的方法。］ 

4 老師可向同學介紹小組研習活動，鼓勵同學參與。 
［盡可能不以考試分數作為誘因吸引同學進行研習活動。］ 

5 講解研習學問的方法。 
［老師可以善用學校圖書館的參考書或提供參考書單，也可以提供一些網上資源讓同學參考。此外，老師也可以向

同學展示運用人工智能完成課業的問題所在，請他們慎用網上資源。］ 

 

第二步：安排研習小組及指導 

1 收到同學的報名名單。 
［建議開始該單元的中段安排學生報名參與研習小組，讓同學能夠通過研習過程活用單元所學知識。］ 

2 掌握報名同學名單，根據同學的中文水平分組。 
［老師盡量把能力強的跟能力稍遜的安排在一組，期望以強帶弱，互相學習。這種方式適用於同學關係良好，彼此

已經熟絡的高中班別。如果是初中同學，他們的反應踴躍，又期望跟朋友一起組隊，也可以讓他們自行分組。］ 

3 老師安排小組任務，講解任務重點。 
［如果研習小組多於一組，須確保任務要求具公平性。另外，研習時間不宜過長，同學較難長期維持熱情進行研

習，一星期左右的研習時間最為合適。］ 

4 老師定期約見學生，了解他們的學習進度，並根據實際情況調整任務難度。 
［老師約見同學方式不限，面談、網上交流或文件交流均可。老師的責任是協助他們探究學問，珍視這個探究過

程，盡可能不要提供答案，亦要理解中學同學的探究成果不可能是完美的，多欣賞和鼓勵同學。］ 

5 同學製作分享簡報，並製作上課筆記，老師從旁協助。 
［老師可以根據同學的學習進度適時提供意見，鼓勵同學發現問題，鼓勵他們找尋方法解決問題（當中包括向老師

發問）。老師也可以讓學生參考過往同學的研習成果，讓他們了解研習的要求。］ 

7 同學在製作筆記時，可以參考校本課程筆記。 
［初次進行研習的同學，未必掌握「筆記」或「簡報」的製作方法，老師可為他們提供一些參考示例。］ 

 

第三步：研習小組向大班同學分享 

1 課堂前：向大班同學公佈研習小組匯報時間，請大班同學預習。 

2 課堂前：協助研習小組同學完成匯報工作。 
［如果研習小組同學能力較弱，可吩咐他們綵排，預演一次分享過程，期望他們面對同學時不會太緊張。］ 

3 課堂前：製作反思課業。 
［老師可以安排研習小組同學構思討論問題。］ 

4 課堂前：製作延伸學習教材，連結單元學習重點。 
［老師可以安排研習小組同學構思討論問題。］ 



5 當日課堂：回顧所學，定立目標，引入研習分享內容 

6 當日課堂：邀請研習小組同學分享。 
［老師可以印好筆記和電腦設備，方便研習小組同學進行匯報。］ 

7 當日課堂：鼓勵大班同學參與討論。 
［老師可以在研習小組同學分享期間巡視，維持秩序，亦可以引導大班同學討論。研習小組同只是負責匯報學習成

果。］ 

9 當日課堂：點評研習小組及大班同學表現。 
［如果課堂時間有限，可以簡單點評，詳細意見可以通過 Google classroom 發佈。］ 

10 課堂後：安排課業，收集後批改。 
［老師可以通過課業了解學生的學習成果，亦可以了解他們對研習活動的觀感］ 

11 課堂後：上載學生筆記作業，予以肯定。 
［這樣做可以肯定研習小組的努力，亦可以成為其他同學的楷模，為下一次研習活動奠下基礎。］ 

 

收集研習小組分享材料定稿 

1 匯報後，請研習小組同學上載研習課題的筆記及簡報定稿。 

2 收到研習小組寄來的資料後，可以上載至學生 Google classroom。 

3 跟研習小組進行簡單講評，提醒改善方向。 
［如果同學表現優秀，可以邀請他們在午飯時間進行午間講座，或在圖書館進行專題分享，進一步肯定他們的研習

成果。］ 

 

教學流程參考： 

教學

方向 
教學步驟 

大班

教學 

 講授指定篇章作品之一：李清照〈聲聲慢‧秋情〉 

 讓學生了解李清照生平及宋詞特色，掌握基本的詞作分析方法。 

小組

研習 

 老師邀請同學參與小組研習活動，活動不牽涉考試分數，只是希望通過小組研習應用課堂所學，

認識更多文學知識。 

 同學可以自行選擇合適的作品。（老師建議同學選擇跟單元主題有關的作品，當中包括〈一剪

梅〉、〈醉花陰〉等李清照詞作） 

 老師得悉學生的選擇後，建議一些參考書目，同學如有需要可到學校圖書館借閱相關參考書。 

 老師期望同學完成研習後可以向全班同學進行一次小組匯報，分享學習心得，鼓勵大家一起學

習。分享的形式由同學決定。 

 同學選定研習作品後，擬定怎樣進行探究工作。 

 同學可以邀請老師在課後參與小組研習活動，老師只會列席觀察，不會主動提出意見。 

 同學如有需要，可以向老師提問，老師再作出支援。 

 研習完畢後，同學決定怎樣分享學習成果。 

 如果同學選擇在課堂上分享，老師會先看他們的分享內容，確保沒有不合適內容。 

 分享形式由小組同學自行決定，老師只有資料有誤時才提出更正，除非學生提出疑問，其他具體

問題由他們自行解決。 

 同學沒有提出問題時，老師只會從旁觀察。同學提出疑問，老師會分辨問題的性質，如果涉及資

料有誤，會指導同學。如果屬於理解不夠深入，不夠準確，老師會提供合適的參考書籍，讓他們

參考書籍或網上資料，自行把問題解決。 

 同學擔心匯報時表現不佳，需要老師進行說話技巧方面的訓練，老師會提供支援。 

小組 
分享 

 匯報的方式、分工、設計問題，由同學自主處理。 

 分享錯誤內容，必要更正時，老師需要介入。 

 小組同學在課堂上分享自己的研習成果。 

 大班同學回應及點評小組同學的分享。 

 最後由老師點評同學的表現，並指出改善方向。 

 


